

PRECIO.

En toda la isla.
6 rs. vu.**EL BIEN PÚBLICO.**

REDACCION.

Calle del Bastion
núm. 39.**PARÍS Á VUELA PLUMA.**

14 enero.

No estrañen les escriba en este dia teniéndoles que anticipar noticias favorables á España que recibo por conductos autorizados. He tenido en los dos años que cuenta mi colaboracion en su apreciable periódico tan pocas ocasiones de hacerlo, que no es estraño no quiera desperdiciar la que hoy se me presenta.

El telégrafo y los periódicos les habrán dicho la llegada de la «Numancia» á las aguas de Kebbeer, y la especie de alarma que su presencia, llevando dos mil quinientos presidiarios, marinos y soldados, con los jefes y la junta rebelde de Cartagena, debió causar en Oran. Sin embargo en la expectativa de que este hubiese de ser el desenlace de la rebelion de Cartagena, el gobierno francés habia tomado sus precauciones y dado instrucciones terminantes á las autoridades de aquel puerto de la Argelia, el mas inmediato á las costas de España. Las tropas se pusieron inmediatamente sobre las armas en Oran y las fuerzas navales en el puerto.

Los jefes de la «Numancia» pretendieron en un principio hacer agua y carbon en Oran y seguir su derrotero tal vez á Marruecos ó á otro punto de Africa. Las autoridades francesas se opusieron á ello, y el gobierno francés telegrafió que no se permitiese su entrada en el puerto sino á condicion de rendirse. Me afirman haberse recibido ya la noticia oficial de que así lo hizo la «Numancia.» El gobierno francés, cumpliendo los tratados que le ligan con España, devolverá todos los presidiarios y los autores de crímenes y delitos comunes, internando en la Argelia á los demás emigrados. La «Numancia», que justamente fué construida en los astilleros franceses en los tiempos en que España hizo tantos sacrificios por la marina, desgraciadamente inútiles y funestos, será devuelta tambien á nuestra patria.

No es esta la única noticia satisfactoria del dia. El señor de Salamanca hijo, que llega en estos momentos de Lóndres, de donde partió esta mañana me afirma que por reclamacion del señor Comyn nuestro representante en Inglaterra las autoridades británicas han detenido allí una docena de cañones Armstrong adquiridos por cuenta del carlismo y al precio de once mil libras esterlinas ó sea un millon de reales y que se destinaban al sitio de Bilbao. Los fondos habian sido suministrados por el duque de Norfolk y otros conservadores católicos que cuando vean que la religion y el orden social recobran sus fueros en España apartarán su apoyo de una causa, cuyo principal apoyo era la aversion del verdadero pueblo español á la demagogia y á la impiedad.

Ya los telégramas que ha recibido hoy el general Lersundi siempre gravísimos, pero ocupándose en medio de sus males, que apenas dejan esperanza, de la situacion de España, dicen que los carlistas empezaban á retirarse de la capital de Vizcaya, así como las grandes masas carlistas se disuelven hasta cierto punto en Valencia ante el efecto mágico de la rendicion de Cartagena y del vencimiento de la revolucion en Barcelona.

Así lo dicen los españoles que á la caída de Cas-

telar cerraban en esta Bolsa á trece la deuda exterior ha estado hoy pedida á cerca de diez y seis, mientras todos los demás valores, turcos, egipcios, peruanos y sobre todo italianos y franceses han seguido bajando en la Bolsa de hoy ante la persistencia de rumores mas ó ménos verosímiles sobre dificultades entre Francia é Italia. Creo que estas noticias se desmentirán así como nos llegue de Roma un mentís oficial por parte del Vaticano de la autenticidad de la constitucion pontificia para la eleccion de los Papas, publicada por la «Gaceta de Colonia, obedeciendo á las inspiraciones del príncipe de Bismark.

Mucho mas subirian los fondos españoles si se confirmasen las noticias que me llegan de que hay en estos momentos negociaciones muy activas entre Berlin, Lóndres y Versalles para que el actual orden de cosas establecido en España sea reconocido bajo ciertas reservas por la Inglaterra, la Alemania y la Francia. El duque Décazes que conoce tan bien á España es favorable á esta idea, que seria un golpe terrible para el carlismo, y cuenta siempre con que la fuerza de las cosas ha de restablecer con aplauso de la nacion la monarquía constitucional en España. En Versalles se tiene la seguridad de que Alemania no piensa en príncipes Hohenzollerns para el trono de España y que Federico Carlos no cambiaria por ninguna corona extranjera la altísima posicion que ocupa en su patria.

Pero el gran baile que por vez primera da esta noche Mac-Mahon en los salones del Eliseo me obliga á cerrar esta carta á toda prisa, no siendo cosa de perder uno de los pocos espectáculos que han quedado en la que fué córte del imperio.—Q.

(Del «Diario de Barcelona.»)

Noticias Estranjeras.**CORRESPONDENCIA PARTICULAR DE
el «Diario de Barcelona.»**

Lóndres 15 de enero.

La rendicion de Cartagena ha causado viva satisfaccion en Inglaterra, donde son grandes las simpatías hácia la desgraciada España; pero los marinos británicos no se esplican aun, y mientras los hechos no sean conocidos, como no solo la «Numancia» sino tambien la «Mendez Nuñez» han podido burlar la vigilancia de cinco fragatas y refugiarse con sus tripulaciones en la Argelia. El «Times» examinando hoy el desenlace de la insurreccion de Cartagena, en cuya rendicion, como es justo, concede una gran parte á los esfuerzos hechos por el Gobierno Castelar, dice es una verdadera desgracia que sus criminales autores queden libres de las penas á que se habian hecho merecedores por sus delitos de lesa nacion y por sus ataques á la sociedad. El «Times» cree que ahora el carlismo va á empezar á descender en España, y síntoma de que esta es la opinion de Inglaterra, se nos presenta el hecho de haber impedido el gobierno británico el embarque de los cañones Armstrong adquiridos aquí con destino á Vizcaya y por cuenta del centro carlista de Lóndres.

Ya tenemos los resultados casi completos de las

elecciones para el Parlamento prusiano. Los católicos tendrán en él 90 diputados, los polacos 30, los socialistas demócratas 10. Las dos terceras partes de la Asamblea pertenecen á los partidos que apoyan la política del príncipe de Bismark.

Los príncipes de Gales, muy obsequiados en Berlin, han continuado ayer su viaje para San Petersburgo. No volverán á Inglaterra sino con sus hermanos, el duque de Epimburgo y la gran duquesa María de Rusia, que en primeros de marzo llegarán á Windsor.

Los lectores del «Diario de Barcelona apenas me creerán cuando les diga que aun continúa en los tribunales ingleses el proceso Tichborne, que comenzó en 1869, y que ahora no pasa dia sin que los periódicos ingleses publiquen largas columnas de este verdadero pleito, que lleva consumidos 17 millones de reales, y que á este paso dejará en la indigencia á los que resulten verdaderos representantes de esta noble casa de Inglaterra.

Los telégramas que por la vía de Lisboa acaban de recibirse de la Costa de Oro, anuncian que el 1.º y 6 de enero llegaron á Guinea los refuerzos esperados de Inglaterra, y que hoy, 15, el general sir Garnet Wolseley emprenderá su marcha respetivamente hácia la capital del reino de los Ashantes, mientras la brigada naval que manda Gloyer cruzará el rio Prata, en direccion de la ciudad de Commasie. Las dificultades sin embargo que encuentran los holandeses en la guerra que sostienen hoy contra tribus parecidas en la isla de Sumatra son un motivo de gran prudencia para las tropas británicas.

En la reunion celebrada ayer por el consejo de la Sociedad obrera conocida con el nombre de Trades-union, se ha leído una comunicacion de la Liga universal de las corporaciones obreras de Ginebra, proponiendo el envío de delegados á Inglaterra ó á Suiza, encargados de discutir las bases de relaciones permanentes entre los centros obreros. La comunicacion estaba firmada por los secretarios de la Liga en Suiza, Francia, Alemania, Austria, Italia y España. El consejo ha decidido que era preciso mantener relaciones amistosas con las asociaciones del continente, pero que no debia confederarse con ellas cuando así las asociaciones de Inglaterra como las de otros países eran un hecho consumado ya. La verdad es que todo lo que tiene relacion con la Internacional y con el espíritu revolucionario que dominaba en esta Sociedad, mas política que obrera, empieza á ser muy impopular en la Gran Bretaña.

El Banco de Inglaterra ha bajado hoy á tres y medio el interés de sus descuentos. Hay gran abundancia de capitales en el mercado. La deuda exterior de España ha subido á 49 ó sea dos por ciento despues de los últimos sucesos.—H.

Siendo de mucho interés todo lo que tiene relacion con Cartagena, véase aquí lo que nos dice una correspondencia de aquel punto, sobre la entrada de las tropas en dicha ciudad:

«El primer tren oficial, haciendo algunas paradas para reponer desperfectos de la vía, llegó á la estacion de Cartagena á las doce de la mañana, conduciendo al señor gobernador, alcaldes y ayuntamiento de Cartagena, inspector del ferro-carril y personal superior de la compañía del mismo, el gefe de

movilizados y una seccion del gobierno civil con escolta de orden público, y aguardó aun, pero no mucho tiempo, al general en jefe, constituyéndose en sesion al aire libre el ayuntamiento, que asoció á sí, á más de los arriba expresados, á otras varias personas que para trabajos extraordinarios le auxiliasen en los primeros momentos, como arquitectos, maestros de obras, albañiles, etc., así como mayores contribuyentes para comisiones de policía urbana.

La entrada la verificó S. E. á caballo, seguido de su numeroso estado mayor y una columna de honor, compuesta de media compañía de cada cuerpo, franqueándose para ello la puerta de Madrid, que solo se habia abierto hasta entónces para el brigadier Carmona, que varias veces entró el dia anterior y ayer mismo. Benedicto salió al galope á esperar el momento de llegada del general, el que recorrió las calles principales y se instaló en el cuartel de guardias marinas despues de visitar el hospital y de revistar los soldados de Iberia y Mendigorria, que con sus gefes y oficiales á la cabeza andan haraposos por la calle, armados, y llevando en el seno y debajo del brazo los objetos robados á los comerciantes y consignatarios del «Darro» y «Extremadura.»

El gobernador civil, ayuntamiento y su comitiva entró enseguida á pié, sin ceremonia oficial, dedicándose cada uno á verificar sus deberes, examinar el estado de los edificios y calles, como de preparar el alumbrado para la noche primera de tan amarga y penosa administracion, que lo efectuó solo en el espacio de cuatro horas, poniendo en los pocos faroles de gas que hay candilejas de petróleo, y buscando candiles y belones para las ventanas.

La ciudad ofrece un aspecto horrible; hay alguna calle estrecha como la de Campos, en que hay que pasar sobre los escombros de las fachadas hechas monton. Por todas partes cuelgan balcones y barandillas de terrado: ninguna madera de balcon ni puerta está en sus encajes á consecuencia de los diferentes estremecimientos por las voladuras, y casi todas las casas están abiertas por los cantonales; pero despues han clavado por fuera sus puertas con un barrote de madera y dos puntas de París; los años son mayores de los que nadie se puede figurar.

El espectáculo que ofrece el parque es superior á toda descripcion, ni aun en fotografia podria uno formarse juicio; es preciso verlo y de él solo podemos decir «que es horriblemente magnífico» habiendo sido arrojadas rejas y fachadas de sus naves á 1.500 metros de distancia.

El arsenal está completamente robado; nada queda sino inmundicia, esparcidos por el suelo efectos robados á los buques mercantes, así como una enorme cantidad de azul Prusia manchando toda la explanada de la puerta principal; esta ha sufrido la pérdida de una de las aristas de la torre.

La iglesia de Santa María tambien ha sufrido desperfectos, entre ellos el camarín de una imágen. Hay muchas casas que se están hundiendo y ofrecen gran peligro para los transeuntes.

Las losas de las calles están levantadas y llevadas á gran distancia por los proyectiles que tambien han tronchado tres candelabros y dos árboles de la plaza de San Francisco: por último, seria interminable una relacion de tan doloroso cuadro que tenemos á la vista.

Respecto á las condiciones de la rendicion, nada sabemos; pero hemos visto á todos los defensores en la calle trasportando efectos que dicen suyos, y la orden de S. E. parece ha sido que solo se ocupe la autoridad de los delitos de hoy en adelante sin que se prenda ni se moleste á nadie por la accion gubernativa.»

Otras cartas dicen que Roque Bárcia, poseido de

la mayor afliccion, recorria ayer las calles de Cartagena, arengando y entusiasmando á los grupos de Iberia y Mendigorria, que no querian oírle. El desgraciado orador republicano no ha huido, y se dice ha sido hecho prisionero.

Dícese tambien que el cartero Saez intentó volar el castillo de Galeras, lo que no pudo verificar por impedírsele los suyos.

Respecto á los destrozos causados en la poblacion, son interesantes los siguientes detalles:

«Es necesario ver las ruinas que hay para hacerse cargo de lo que ha sufrido la ciudad. Las calles de Duque, Cuatro Santos, Cazaon, Puerta de Murcia, Beatas, San Cristóbal, San Diego y Caridad son las que mas han sufrido, así como tambien las plazas de San Francisco, Merced, Caballos y Monjas, que se encuentran muy deterioradas. Los barrios altos, llamados Molinete y Mundo Nuevo, están destrozados completamente, y da pena ver los muebles de todas clases que andan tirados en medio de los escombros de que están llenas las calles. Cristales no quedan en ninguna casa, y las barandas de los balcones están caidas y destrozadas en su mayoría.

Los edificios que más han padecido son el ayuntamiento, hospital de caridad, casa de misericordia, fábrica del gas, cuartel de guardias marinas y capitanía general. Esto en cuanto á los públicos, pues de los de particulares hemos visto destruidas, casi por completo, las casas de los Sres. Ferro, Rolandi (D. Bernardino), Bosch (D. Vicente), Martinez Vindez, Teruel, Valcárcel, Molina, Sanz de Andino, Reina, Del Balzo (D. Andrés), Murcia y otros muchos. Seria cosa de no acabar nunca si hubiera de citar á V. cuantos desperfectos de consideracion he visto, pues rara es la casa que no los tiene, y bien puede decirse que es milagro la que no ha recibido siquiera un par de granadas.

El parque ha quedado destruido por completo, y la parte que no ha volado, está toda resentida, y habrá que derribarla. Da horror entrar allí, porque aun se ven entre los escombros, muchos cadáveres que despiden un olor insoportable y que hacen apartar la vista con horror y el estómago con asco, como decia Donoso.

Las calles están llenas de animales domésticos muertos y de aguas súcias, que despiden miasmas pútridos, capaces de infestar la atmósfera. Segun me han dicho, el ayuntamiento piensa que no entre gente en la poblacion hasta tanto que se haya limpiado y desinfectado un poco, pues de otra suerte seria muy fácil que sobreviniera una epidemia.

Las murallas están llenas por todos lados de cañones, y detrás de ellos saquillos de metralla, las granadas y los botes de pólvora abundan bastante. Los rebeldes tenían armas y municiones suficientes para defenderse por mucho tiempo; pero el desaliento, las divisiones intestinas y otras causas en cuyo fondo no quiero penetrar, han podido al fin mas que las baterías de nuestros bravos artilleros, que, dicho sea de paso, han hecho magníficas punterías sobre los fuertes y murallas, aunque sin los resultados que fueran de desear, porque brecha no se ha abierto por ninguna parte, y las murallas, á pesar de estar acribilladas, han sufrido muy poco.»

Dentro de la ciudad habia mas de 10.000 almas, entre ellas gran número de mujeres.

De las fragatas de la armada que actualmente forman la escuadra del Mediterráneo, se ha dispuesto que marche una á las aguas de Santander y otra á las de Barcelona trasportando tropas.

«Castro-Urdiales 15.—Aquí estamos completamente incomunicados por tierra. Los carlistas han

derribado los puentes y roto el telégrafo, de modo que nada sabemos; pues las noticias son todas contradictorias.

La marcha del general Moriones para el interior nos ha dejado hechos hielo. Dicese hoy que el pretendiente, con sus 4.000 hombres, salió ayer de Valmaseda, dirigiéndose á Miravalles. En Somorrostro continúa Velasco, y en Otañes hace ya unos dias Radica con un batallon navarro. No necesito decir á Vds. lo divertidos que estaremos con esta vecindad; pero tenemos guarnicion, voluntarios, artillería y ánimo de defenderse si nos atacan.

Ayer entraron aquí los 100 hombres que guarnecian á Luchana, y que tuvieron que rendirse por falta, segun dicen, de víveres.

Los desarmaron, y segun he oido á un oficial, fueron muy bien tratados por Dorregaray. Se teme por los del Desierto y aun por los valientes de Barbastro que guarnecen á Portugaleta.

Los carlistas han desterrado de los pueblos de Vizcaya á los liberales, ó sea á los que no son carlistas, porque los que no lo son, aunque sean tan absolutistas que pidan cadenas é inquisicion, son todos liberales para ellos.

Uno de los siete desterrados de Santurco, el señor Pagazartandua, ha fallecido aquí, con mucho sentimiento de cuantos le conocian.

El famoso Santartun, que fué hecho prisionero, se mandó á la isla de Cuba, se escapó de allí y volvió á las andadas; es el que tiene ahora el «negociado» de los destierros.»

Leemos en la «Paz» de Murcia:

«En cierta batida que ha dado alguna columna del ejército cerca de Mazarron, ha hecho esta varios prisioneros procedentes del desembarco del «Darro,» pero pretendiendo escaparse y hacerse fuertes entre los soldados, han tenido un fin lamentable.»

Ha sido preso en Cartagena el célebre Combat, individuo que fué de la Commune de París.

Anoche fué robado el tren de Andalucía en Almuradiel.

El capitán general de Valencia señor Palacios, ha presentado la dimision de su cargo, fundadas en motivos de salud.

El gobierno, segun sus amigos, está firmemente resuelto á que el orden sea completo en todas las provincias de España, á cuyo efecto ha acordado algunas enérgicas disposiciones para imponer serios castigos á los que intenten perturbarlo.

Segun carta recibida en Santander, los carlistas han armado en Ondárroa tres trincaduras con 23 remos cada una que pueden abordar las embarcaciones mercantes, ya para proveerse de víveres, ya para imponerles contribuciones de guerra, como hicieron con el quechemarin «Victoria» y goleta «D. José.»

En el consejo de esta tarde se han ocupado ya los ministros de nombramientos de gobernadores.

Las noticias que recibimos de Despeñaperros no pueden ser mas satisfactorias. Allí el brigadier Lopez Pinto, sin ocuparse de ideas políticas, sin tener en cuenta antecedentes de servicios prestados á los partidos, ha nombrado ayuntamientos que representan la riqueza, el orden, la justicia y la moralidad mas probadas.

Las fuerzas encargadas de destituir los ayuntamientos, que han sido del batallon cazadores de las Navas, lo han hecho con el tacto propios

de los que saben van á cumplir la gran mision de salvar la sociedad.

En Andújar, en Baien, Carolina, Jabalquinto, Villagordo, Vilches, y Santa Elena, han dejado gratos recuerdos y los vecinos honrados se apresuraban á obsequiarlos.

De Linares nos dicen, que son tales la tranquilidad y el sosiego que allí reinan, que les parecería un sueño á no verlo.

He aquí la órden del dia que despues de los sucesos de Sans y de Sarriá dirigieron á las tropas los generales Turon y Martinez Campos:

«Orden general del ejército del 13 de enero de 1874.»

Soldados: Tiempo era ya de que os dirigiera mi palabra. Acabamos de dar sepultura cristiana á los que han muerto defendiendo con gloria la causa de España, esto es, la libertad y el órden público; ha sido el testimonio que hemos dado del sentimiento que nos ha causado la pérdida de esos valientes. No os he hablado ántes porque esperaba obtener el triunfo completo, porque el leal, valiente y disciplinado ejército de Cataluña no necesitaba de mi voz, ni de escitacion alguna para salvar la sociedad. Vencida está la demagogia, no solo en Cataluña, sino en toda España incluso Cartagena, segun se me dice en este momento. Mucho que hacer nos queda. Los carlistas, esos hipócritas defensores de la religion que vejan, esos hombres de instinto salvaje, aprovechándose de la ocasion, se han apoderado de Vich; es necesario, pues, volver á combatir contra ellos con el mayor ardor, y que empiece otra vez en España una era de paz. Doy gracias á todo el ejército de Cataluña por su brillante comportamiento; todo lo espero de tan bizarros, leales y disciplinados soldados. El 11 recompensé en nombre del gobierno con el empleo de coronel sobre el campo de batalla al jefe de Cuba D. José Marh, y en breve propondré al Gobierno las recompensas á que os habeis hecho acreedores. Soldados, ¡viva España!—Vuestro general en jefe, Turon.

Otra órden del mismo dia.

Soldados: Vuestro dignísimo general en jefe os ha dirigido la palabra; nada tengo que deciros, me conoceis y os conozco.—Vuestro Capitan general, Arsenio Martinez Campos.»

Dice el «Espectador» de Sabadell:

«De público se dice que el número de los presentados á indulto en Sabadell el lunes último, asciende á 778, si bien con posterioridad lo han verificado algunos otros.»

«Dícese tambien que se ignora el paradero de uno de los referidos voluntarios de la república, sin que se sepa si murió en Sarriá ó si fué á ingresar en las filas carlistas.»

«Dícese que los voluntarios del Xich de la Barraqueta que llegaron á últimas horas de la tarde del sábado, salieron precipitadamente de nuestra villa, á cosa de media noche, por haber recibido aviso de la llegada de la columna del valiente brigadier don Joaquin Mola y Martinez.»

«Ha circulado el rumor durante estos dias de que podria ser devuelto á los contribuyentes un 75 por 100 de las cantidades que se les obligó á satisfacer el dia 9 del actual, por cuanto parece que solo se invirtieron en socorros dados á los sublevados sobre unos 32,000 reales; pero estas esperanzas se han visto defraudadas, pues que si bien se ha dado cuenta de la distribucion de los 80,000 reales entregados á las fuerzas sublevadas, parece que se incautó de una cantidad, próximamente igual, persona constituida en autoridad, invirtiéndola, segun se ha dicho, en pago de adeudos contraidos por el Municipio.»

No podemos ni queremos ser mas esplicitos por hoy.

«El nuevo Ayuntamiento nombrado no ha podido constituirse definitivamente por haber dejado de comparecer la mayoría de sus individuos, motivo por el cual no ha podido formarse ningun acuerdo.»

«Parece que se ha hablado ya de la construccion de nuevas campanas, que se trata de conservar en calidad de propiedad particular, para evitar que sean alguna vez objeto de un nuevo despojo.»

Las bolsas de Lóndres, de Amsterdam y de París, saludaron con un alza en los valores todos de España la rendicion de Cartagena. Esta subida fué tanto mas notable cuanto que aquel dia bajaron todos los valores franceses, turcos, egiptios é italianos en Inglaterra y Francia.

En París se creia que la poderosa casa de Rostchild estaba propicia á suministrar al Tesoro español algunas sumas para hacer frente á las necesidades de la situacion.

PARTES TELEGRÁFICOS PARTICULARES DE EL BIEN PUBLICO.

Madrid 24.—11' m.

Mahon 24.—4'39 t.

La Gaceta confirma la entrada de los carlistas en Portugalete. Ayer llegaron refuerzos del Gobierno á Santander.

El Gobierno se ha negado á admitir la dimision que presentó el general Moriones.

El periódico «El Tiempo» ha sido multado en mil reales.

Crónica Local.

Aconsejamos á nuestros lectores suspender todo juicio respecto á la noticia que dá la última hoja del HOY de ayer de haber sido nombrado Subgobernador de la isla el ciudadano Miguel Bravo y Ferrer por renuncia del amigo del cólega ciudadano Teodoro Ládico.

A nosotros nos parece tan ridícula la renuncia de quien no ha sido nombrado, que desde luego dudamos del verdadero nombramiento del que figura sustituirle, si como es regular ha sido anunciado á los federales por el renunciante. Este tiene la fortuna de creerse hombre necesario á todos los gobiernos, sea cual fuere el color político de la situacion, con tal de poder alimentar las ilusiones que le enloquecen de poder realizar con su influencia el sueño de oro que tanto le preocupa y es su verdadera política.

Cual otro figaro, todos le llaman, todos le quieren, todos le ofrecen; y nosotros, francamente, tememos que sea el hazme reir de todos, y que resultare al fin las cosas al revés de lo que en su candida vivacidad se presume.

No nos equivocamos en nuestros temores al ver la acritud con que se producía el nuevo órgano del partido federal, HOY, no reparando en la gravedad de las circunstancias. Con la franqueza que nos es propia, y á impulso de nuestro buen compañerismo le aconsejábamos mucha prudencia: no supo ó no quiso tenerla, y le ha llegado el percalce que de todo corazón deseábamos evitára. Segun el mismo cólega anuncia, en el encabezamiento de una hoja que publicó ayer, se le ha impuesto la multa de ciento veinte y cinco pesetas por la autoridad militar de esta isla, con motivo de los tér-

minos con que se produce de continuo, «y muy particularmente por el suelto inserto en la primera columna de la segunda plana del número correspondiente al dia de anteayer.»—La lectura de dicho suelto nos causó repugnancia suma, y desde luego temimos por el cólega al observar que lamentándose en él de la situacion de fuerza que ha venido á los federales, dijo: *pero los caidos dan al mundo un noventa y tres*, subrayando la palabra caidos y el año del horripilante recuerdo de los espantosos degüellos de la revolucion francesa.

Nuestro corazón se resiste á creer que los federales de Mahon deseen realmente tan tremendos males, crímenes tan horrendos para nuestra patria, que es tambien la suya, y por lo mismo no concebimos porque el HOY, su órgano, habia de hacer al pacífico pueblo menorquin tan repugnante recuerdo. Lo sentimos de veras.

Despues de dar el cólega cuenta de haber sido multado, dice que se retira por ahora del estadio de la prensa, y la redaccion se despide de sus lectores.

Deploramos lo acaecido, rogando á Dios inspire á todos los españoles instintos de paz, que tan necesaria es para su bien estar.

Nuestros federales ó mas propiamente los santones del partido federal están hoy de enhorabuena. Habia llegado á nuestros oidos que su exdiputado ciudadano Ládico se habia adherido de tal modo á la nueva situacion inaugurada el 3 de enero, que estaba como suele decirse á partir un piñon con los que ahora mandan. Por mas que creíamos y creemos muy capaz al ciudadano Teodoro de esta y de cualquier otra evolucion, acogimos sin embargo con alguna reserva dichos rumores. El HOY pero, de ayer, que por ser su último número puede llamarse su testamento, ha venido á disipar por completo toda duda, pues nos da, en tono muy positivo, la noticia de que el ciudadano Ládico ha sido nombrado por el actual gobierno de la Nacion Subgobernador de esta isla, y que habiendo dimitido el cargo ha sido elegido otro ciudadano en su lugar. No pudiendo creer nadie que nuestros gobernantes sean tan nenes que confien un mando político á quien no admite la situacion; de aquí se infiere con toda evidencia que el ciudadano Ládico se ha identificado con el Gobierno del tres de enero. Y como por otra parte nos manifiesta el HOY que el partido republicano de esta ciudad está unido y compacto como un solo hombre, nuestros lectores comprenderán que es una consecuencia muy lógica que el tal partido esté con el Gobierno y merece por tanto la enhorabuena que al principio le hemos dado. Y si se nos contestase que el ciudadano Ládico, á pesar de todos los pesares fué nombrado Subgobernador sin haberse adherido á la nueva situacion, nosotros y con nosotros cuantos le conocen esclamarían BRAVO, BIEN, MAGNÍFICO.

Varios son los padres de familia de esta isla que presurosos procuran redimir del servicio de las armas los hijos comprendidos en la reserva del año próximo pasado.

La sociedad «La Artística» dió en la noche del viérnes en nuestro coliseo su anunciada funcion, cuyo producto como saben nuestros lectores estaba laudablemente destinado á los pobres que socorre la Beneficencia domiciliaria.

Sentimos vivamente el tener que manifestar que á pesar de ser la funcion destinada al objeto mas filantrópico, fué escasa la concurrencia que se notó.

Ha sido nombrado Cura párroco Gastronense de esta ciudad D. Juan Cardona y Llufrin, pbro. Le felicitamos.

La Artística dá en la noche de hoy en nuestro coliseo su acostumbrada función, poniendo en escena «Una llave y un sombrero» y la chistosa pieza en un acto «Los dos inseparables.»

También la sociedad dramática del Circo Mahonés da su tercera función, poniendo en escena el drama «Don Enrique el bastardo,» y la chistosa pieza «Donde hay humo fuego queda,» dando fin con baile de sociedad.

Ya van mareando y no poco los muchachos á los vecinos de las calles más céntricas de esta ciudad con sus diabluras, gritos y algún insulto no poco pesado. Bueno sería que nuestra autoridad local dictara algunas disposiciones sobre tan travessurita gente, y que al hacerlo procure que sus dependientes y demás á ella subordinados no las dejen en olvido como ha sucedido hasta aquí.

En el sorteo de la Lotería nacional celebrada el día 10 del actual ha salido premiado con 600 pesetas el billete número 4189 espendido en esta ciudad.

Se ha incendiado en Viena, el Gran Hotel, edificio magnífico estrenado poco tiempo antes de la exposición. Las pérdidas han sido inmensas.

Una comisión del comercio de Málaga ha suplicado al gobierno se telegrafe al cónsul español del puerto donde se halla detenida la «Numancia» para que se retenga los géneros que se hayan llevado de los apresados á los vapores «Darro» y «Estremadura.»

El comercio de vinos de Jerez entre Barcelona, el Puerto de Santa María y la Inglaterra se ha elevado el año de 1873 á la cifra de 98.724 botas, cuando el del año de 1872 solo fué de 84.741.

La redacción del periódico «El Correo Militar» nos encarga hagamos público á los suscritores de esta isla la siguiente orden:

«A NUESTROS LECTORES.

Cumpliendo con lo dispuesto en el oficio que á continuación insertamos, «El Correo Militar» suspende su publicación por diez días:

«Hay un sello que dice: Gobierno de la provincia de Madrid.—Secretaría.—Negociado 9.º.—Prensa.—En vista de lo infructuosas que hasta hoy han sido mis advertencias verbales para que el periódico que V. dirige moderara el tono que empleaba al tratar de ciertos asuntos, cuya gravedad es notoria en los momentos presentes, he acordado suspender la publicación de aquel durante diez días, en uso de las atribuciones que me concede el art. 2.º del decreto expedido en 22 de Diciembre último.—Lo que comunico á V. para su inteligencia y efectos consiguientes.—Dios guarde á V. muchos años.

Madrid 13 de Enero de 1874.—J. Luis Albarreda.»

En la mañana de ayer una comisión del Ayuntamiento de Ferrerías, fué á visitar al excelentísimo señor Gobernador militar y al señor Subgobernador.

Sección Religiosa.

Santo de hoy.

La conversión de San Pablo apóstol y del beato Raimundo Lulio.

CULTOS.

ORTE DE MARIA.—Hoy se hace la visita á Ntra Señora de la Soledad en San Francisco.

Los Asociados al Apostolado de la Oración tendrán mañana su ejercicio mensual, en las Concepcionistas, á las 7

y 1/2 misa de Comunión: en los cultos de la tarde predicará D. Antonio Orfila pbro.

En la ermita de Ntra. Sra. de Gracia esta tarde á las 3 y media habrá sermón por D. Pedro Orfila pbro.

En la Concepción Viernes se dará principio al gran jubileo de las 40 horas que anualmente se celebran en honor de la Purificación de la Inmaculada María; durarán cuatro días consecutivos y habrá sermón por las tardes.

En la Parroquia continúa al anochecer el devoto octavario en honor de nuestro abogado San Sebastian.

Santo de mañana

San Policarpo obispo y mártir y Santa Paula viuda.

Movimiento del Puerto.

Comandancia de Marina.

Despachados el 24

Para Barcelona en lastre Corbeta esp. Juanita Clar c. D. José Caldés con 16 trip. y 3 pasag.

Para idem con efectos y la correspondencia vapor-correo Mahonés c. D. Juan Thomás con 17 trip.

Nota del ganado de zollado en el matadero público de esta ciudad en el día de la fecha.

		PESO.	
		Kilóg.	Gram.
CORTANTES.	Bueyes.	1	149' »
	Vacas.	»	» »
	Becerras.	»	» »
	Terneras.	»	» »
	Carneros.	4	58' »
	Cabras.	»	» »
	Cerdos.	5	227' »
Tiendas y particulares,	Cerdos.	13	994' »
		23	1428' »

Mahon 19 Enero 1874.

El Administrador.—Ignacio Hernandez.

Anuncios.

Alcaldía de Mahon.

En conformidad á lo que previene el decreto del Poder Ejecutivo de la República fecha 13 del actual el domingo próximo día 25 del propio mes empezando á las once de su mañana se dará principio en estas Casas Consistoriales á la rectificación del alistamiento de los mozos de la reserva del presente año en cuyo acto se oirán las reclamaciones que produzcan los interesados ó por ellos sus padres, curadores, parientes, amos ó apoderados, así respecto á la inclusión como á la esclusión de mozos, y á la edad de cada uno de ellos. Mahon 23 Enero 1874.—El Alcalde Juan Mercadal.

Alcaldía de Mahon.

El Alistamiento de los mozos que han cumplido la edad de 20 años el día 1.º del actual sugetos á la reserva del Ejército en el presente año, se halla de manifiesto al público en los pórticos de estas Casas Consistoriales desde hoy hasta el 24 del corriente, á fin de que los interesados puedan hacer las reclamaciones que juzguen convenientes en cuanto á la edad, inclusión ó esclusión de mozos.

Lo que se anuncia al público para conocimiento de los interesados. Mahon 20 Enero de 1874.—El Alcalde, Juan Mercadal.

Vice-Consulado de Francia. Mahon.

En este Vice-Consulado existen algunos documentos referentes á don Henrique Alfonso Camu, cocinero de profesión, de edad de 49 años, de estado casado, al cual se le encarga su presentación para enterarle de dichos documentos.

Mahon 23 Enero 1874.—P. B. Valls, Vice-Consul.

Interesante.

El Sr. Fábregues, plaza de Espartero núm. 9, se encargará de efectuar el pago del segundo plazo del Empréstito con descuento del

28 por 100

sobre la mitad de las cuotas que deban satisfacer los contribuyentes.

AVISO AL PÚBLICO.

Acaba de llegar á esta ciudad el acreditado diamantista pamesano D. CELESTINO MARTI, con riquísimo y elegante surtido de aderezos, pulseras, pendientes, sortijas, medallones, relojes, cadenas, etc. todo de oro, de las más acreditadas fábricas de París y Lóndres. Las personas que deseen ver los espresados objetos se servirán dar aviso en la Fonda de Horrach, calle del Castillo.

También compra monedas de oro falso inutilizándolas en el acto.

FACTURAS

para la presentación de cupones

DEL 3 POR 100 INTERIOR,

OBLIGACIONES POR FERRO-CARRILES,

É

INSCRIPCIONES DE CAPITALS NOMINALES.

Véndense en esta imprenta Bastion 39.

Para vender.

Lo está la casa núm. 20 de la calle de S. Fernando, gravada con una pensión vitalicia á favor de una persona de 72 años de edad, cuyo capital se descontará del valor de la finca. Informarán Catillo 70.

Nodriza.

Una que desearia hallar criatura para amamantar. Informarán en esta imprenta.

LA ARTISTICA.

Esta sociedad dará su 18 función HOY 25 Enero de 1874 bajo las mismas condiciones:

PROGRAMA.

1.ª Una Sinfonía.

2.ª Se pondrá en escena el drama en 3 actos titulado:

La Llave y un Sombrero.

3.ª Se dará fin con una divertida pieza en un acto titulada

Los dos inseparables.

CIRCO MAHONÉS.

SOCIEDAD DRAMATICA.

FUNCION PARA HOY DOMINGO 25.

Bajo las mismas condiciones que las dos anteriores se pondrá en escena el drama

D. Enrique el Bastardo.

Y la chistosa pieza

Los suspiros de un fuelle.

Dando fin con un baile de sociedad.

Se empezará á las 8.

Imp. de M. Parpal.—Mahon.